

三岁以下宝宝入托难如何解

专家建议:发展多种形式的托育服务,为家庭“减负”



□本报记者 李珩

3月28日,在纠结整整两天后,37岁的陈琳放弃工作辞职回家带娃。“女儿刚满1岁,婆婆爷爷外公外婆都在工作,托育机构一个月要花近6000元。”陈琳有些感慨:找个称心的托育机构,怎么那么难?

2022年全国两会《政府工作报告》提出要发展普惠托育服务,减轻家庭养育负担。发展婴幼儿照护服务,也被纳入重庆市政府2022年15件重点民生实事清单,并提出今年预计新增托位1万个,全市每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到1.8个的目标。

当下,重庆托育服务现状如何?如何让育幼家庭享受到更加便利、优质、安全的托育服务?连日来,重庆日报记者对此进行了采访调查。

超三成家庭有较强烈托育需求

3月21日早上8点半,家住渝北区的陈玲将1岁的儿子送进爱德凯国际婴幼儿托育中心。“孩子年龄小,上不了幼儿园,但是家里实在没人带。”陈玲说,她与丈夫都要上班,父亲病重,母亲抽不出身照顾外孙,尽管每月收费4000多元,也只有把孩子送进这家托育中心。

事实上,陈玲并不是个案。“现代女性生育年龄越来越晚。她们生育时,父母年老,有心无力。她们中很多希望能将更多时间用在工作上,所以选择将孩子放在托育机构。”中华医学会儿科学分会主任委员、重庆市妇幼保健院教授黄国宁说。

育儿观念的改变也是年轻父母选择将孩子托育的原因。“我妈对孩子过于溺爱。”28岁的陈云坚持将9个月大的女儿送进了托育机构,她认为,这样可以培养孩子的独立生活能力和社交能力。

据国家卫生健康委调查显示,全国现有0-3岁的婴幼儿4200万左右,其中,1/3的家庭有比较强烈的托育服务需求。



3的家庭有比较强烈的托育服务需求。

“重庆情况也差不多。”市人口与家庭发展研究中心专家表示,目前,托育服务在重庆逐渐成为刚需。

数量、收费、人才短板制约发展

按照国家有关规定,托育机构指的是经有关部门登记、卫生健康部门备案,为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的机构。主要包括专门的托育机构、幼儿园托班、早教机构等。

来自市卫生健康委数据显示,截至目前,全市提供3岁以下婴幼儿照护服务的机构有1300余家,其中,开设托班的幼儿园(点)406个、托班485个。我市每千人口拥有婴幼儿托位为1.5个。

“现有托位数量远远满足不了幼儿家庭的人托需求。”重庆市人大代表、璧山区法院副院长赵红敏说,她就全市托育机构发展情况调查发现,供给和需求缺口比较大,托育机构资源分布也不均衡,主要集中在中心城区,普惠性的托育机构少之又少。

除了数量少,托育机构收费普遍较高。记者走访了几家重庆的托育机构

发现,目前其收费价格在4000—8000元不等,价格差距大多由托育规模和服务内容决定,例如是否有外教、婴幼儿的月龄等情况相关。

此外,专业保育人才的缺乏也是当下托育机构面临的一大难题。一家托育机构负责人便坦率地表示,目前,不少保育人员并无专业的学历教育背景,有的学的是学前教育相关专业,有的是经托育机构短期培训后上岗。

市人口与家庭发展研究中心专家指出,“学前教育的内容和婴幼儿托育服务的内容有相似,但又有不同,前者是对3—6周岁儿童实施的保育和教育,后者服务的对象是0—3岁的婴幼儿,年龄不同,保育和教育的内容就不同,对工作人员的要求也各不相同。”

例如,托育机构的人员要引导幼儿运用各种感官探索周围环境,逐步发展注意、记忆、思维等认知能力,这需要专业的指导和系统的学习。

对此,市内某托育机构负责人也表达了类似的观点,他称,“有经验的保育人员本来就招不好,流动性也大,钱少了留不住人;但收费高了,又招不到孩子,运营压力较大。”

专家建议增加多种形式托育服务

2019年,国务院办公厅印发了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》。2021年,国家卫健委印发了《托育机构保育指导大纲》,明确规定了7—12个月、13—24个月、25—36个月婴幼儿在营养与喂养、睡眠、生活与卫生习惯、动作、语言、认知等上的保育要点。

“如今国家开始重视并发展托育行业,这提振了我们的信心。”爱德凯国际婴幼儿托育中心运营总监王明燕说。

事实上,重庆也在行动。“重庆已将托育服务列入深化医药卫生体制改革的重点任务,明确‘十四五’期末每千人口3岁以下婴幼儿托位数不少于4.5个。”市卫生健康委有关负责人称,目前,市卫生健康委联合市发展改革委,实施了城企联动支持社会力量发展普惠托育服务专项行动,累计已争取中央预算资金5099万元,计划建设普惠性托位5099个。

在保育人才培养上,2021年,教育部印发《职业教育专业目录(2021年)》,其中婴幼儿托育服务相关专业新增进目录。去年,重庆护理职业学院新设了婴幼儿托育服务与管理专业,已招生30多人。今年,重庆市南丁卫生职业学校、重庆市轻工业学校新增了婴幼儿托育专业,正在招生中。

针对托育机构数量不足等问题,市政协委员、江北区政协副主席马懿建议,应该通过完善土地、住房、财政、金融、人才等支持政策,引导社会力量开办托育机构,鼓励公办幼儿园充分发掘潜力,增开托班,在办园经费、教师待遇、生均经费等方面给予支持,并从规划上推动托幼一体化发展,统筹规划新建幼儿园资源布局。

赵红敏则建议,“大力发展社区普惠性托育机构,同时,鼓励企事业单位、园区、楼宇等兴办托育机构,为市民提供质优价廉的托育服务。”她表示,各级政府应该把发展普惠性社区型托育机构作为政府的重要职责,纳入社会管理和公共服务体系建设中,进一步强化监管,建立有效的管理服务机制,引导重庆托育机构有序发展。

援沪医疗队总人数约万人

部分已入驻方舱医院

新华社上海4月3日电(记者潘旭 狄春)记者3日从上海市卫健委了解到,全国多地援助上海的医疗队总人数约一万人,于近日分批抵达上海,其中部分医疗队已入驻方舱医院,准备接收新冠肺炎轻症患者和无症状感染者。

3日,来自天津、湖北等地的医疗队陆续抵达上海。天津市津南区首批援沪医疗队队长郝术安说,首批30名队员在2日晚接到指令后,星夜集结。“30人都是自愿报名,其中不少有援鄂经历。”

3日下午,位于崇明区的花博园复

兴馆方舱医院里,来自上海交通大学医学院附属新华医院的医疗队和安徽省援沪医疗队联合入驻,进行接收轻症患者和无症状感染者前的准备工作。

安徽省援沪医疗队队长杨绪斌说,医疗队连夜调集了9家省属和5家市属三甲医院的650多名医护人员奔赴上海,将在花博园复兴馆方舱医院从事救治工作。

上海交通大学医学院附属新华医院副院长潘曙明说,花博园复兴馆方舱医院共分4个区域,有2700多张床位,3日晚计划接收1300名轻症患者和无症状感染者。

上海于3日在全市进行一次抗原检测 4日在全市进行核酸检测



四月三日,在上海市黄浦区豫园街道,工作人员帮助老人做抗原检测。

新华社上海4月3日电(记者袁全 胡洁菲)记者从4月3日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,为彻底排除风险点、切断传播链,尽快遏制疫情扩散蔓延,尽早实现社会面动态清零,根据前期核酸筛查情况,上海于3日在全市进行一次抗原检测,4日在全市进行核酸检测。

据悉,在3月28日起以黄浦江为界分区分批开展的新一轮核酸筛查中,浦东浦南相关辖区为第一批地区,于3月28日至3月31日累计筛查1832.9万人次。浦西相关辖区为第二批地区,

于4月1日启动筛查,目前已累计筛查采样1441.16万人次。

上海市卫生健康委一级巡视员吴乾渝介绍,本次疫情以来,上海陆续启用后备定点医院,改建一批方舱医院。现有定点医院、后备定点医院、方舱医院10余家。同时,上海又改建了一些大型公共设施,努力实现感染者应收尽收。对已开设的定点医院和方舱医院,在已派驻10家医院医疗队的基础上,又增加了龙华医院、岳阳医院、曙光医院、肺科医院、杨浦区中心医院等多支医疗队进驻。

香港特区行政长官选举提名期开始

据新华社香港4月3日电(记者刘明洋)第六届香港特区行政长官选举将于5月8日举行,提名期从4月3日开始,至4月16日结束。考虑到行政

长官选举的特殊性,香港特区政府日前已豁免行政长官候选人举行与选举相关的聚集。

根据香港特区选举管理委员会公

告,按照《选举程序(行政长官选举)规例》(第541J章)的规定,候选人必须在提名期内的通常办公时间内,亲自到香港中环爱丁堡广场三号展展馆,把填妥的提名表格送交选举主任。由于4月15日至16日为公众假期,故提交提名表格的限期为4月14日下午5时。

不作调整。俄罗斯国防部网站3日通报说,俄军当天上午使用导弹摧毁了乌克兰南部城市敖德萨附近的1座炼油厂和3座燃料储存设施。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫说,俄武装部队使用高精度海基和空基导弹对上述设施进行了攻击,这些设施为尼古拉耶夫方向的乌军提供了燃料。

乌克兰政府官员3日早些时候说,敖德萨当天上午遭导弹袭击,致多地发生火灾,部分袭来的导弹被防空部队击落。

运。西方伙伴需要国际空间站,而离开俄罗斯,空间站无法得到妥善管理,“因为除了我们,没有人能够向国际空间站输送燃料……只有我们的货运飞船发动机能够修正国际空间站轨道,使其免受空间碎片影响”。他说,俄航天局将很快向俄领导层提交关于终止与美国、加拿大、欧盟和日本航天机构合作具体日期的建议。

乌克兰称控制基辅

综合新华社4月3日电 乌克兰国防部副部长安娜·马利亚尔2日在社交媒体写道,乌方夺回了整个基辅州。俄罗斯方面暂未就乌方这一说法作出回应。

综合多家媒体报道,乌克兰军队2日谨慎推进,重新控制基辅州北部大片地区。多名乌克兰官员说,乌军已经收复基辅州周边超过30个村镇。

在基辅西北部郊区布恰镇,美联社记者看到乌军坦克和其他装甲车组成

的车队回归,士兵借助缆绳清理路面。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2日在一段视频中说,乌军正在反攻,不允许俄军“全身而退”。俄军在乌克兰东部和南部兵力充足,试图给乌军施加更多压力以实现控制顿巴斯地区和乌克兰南部的目标。

俄罗斯方面说,减少基辅附近兵力是为推动和谈展现善意。乌克兰及其盟友则认为,俄军进攻基辅受创,不得

俄国家航天公司:

美西方制裁或危及国际空间站合作

据新华社4月3日电 俄罗斯国家航天公司总裁德米特里·罗戈津2日说,美国、欧洲联盟和加拿大的太空机构未能应俄方要求解除对俄企业和硬

件制裁,或危及到国际空间站项目的未来合作。

他说,西方对俄所施制裁可能会干扰俄罗斯航天器为国际空间站提供货

(上接1版)志愿者带上电脑、花束,分组入户来到烈属家中,进行网络默哀祭扫。

渝北区回兴街道科兰路社区新时代文明实践站,党员群众在开展网上祭奠英烈活动。居民们在网上留下“青山无语为忠魂,松涛哽咽怀英烈”“缅怀革命先烈,继承革命传统,为实现伟大的中国梦而努力奋斗”等纪念文字。居民朱先生是一名退役军人,他特别带着两个孩子来参加祭扫,“让孩子接受革命传统教育,了解党的奋斗历史,从小学会感恩,很有意义。”

文明、节俭、环保祭扫深入人心

讲好先辈故事,树立良好家风,渝北区龙山街道龙山社区党委、纪委的志愿者走进松石幼儿园,为孩子们讲述清明节的由来,共同开展“家风润童心 携手‘画清明’”主题绘画活动。志愿者介绍清明节的起源及习俗,随后通过图片和视频给孩子们讲起了家风故

事。志愿者说,让孩子们在清明节感悟亲情、感念先人、感怀历史,才能更好地肩负起孝老爱亲、知恩图报、爱国爱家的责任。

清明时节廉风劲吹,为倡导文明节俭祭扫新风,龙华社区召集社区党员开展清明节期间集体廉政谈话,提醒党员干部遵守廉洁自律规定,弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德,树立厚养薄葬的新观念,提倡老人在世多孝敬、离世祭祀不攀比。党员干部带头,从俭办丧、节俭祭扫,过一个清正廉洁、文明低碳的清明节。

大渡口区春晖路街道柏华社区开展“推动移风易俗,弘扬文明新风”活动,志愿者们现场发放祭祀鲜花和《清明节文明祭扫倡议书》,宣传“文明祭祀、鲜花先行”。现在提倡文明祭祀,用一束鲜花寄托对先人的思念,比过去烧纸更环保、更文明。“这几年我家一直采用鲜花祭扫,不仅绿色、零碳,还安全。”

疫情下,让我们替你拜祭亲人

近日,市红十字会遗体器官捐献管理中心的专职协调员米智慧,早就来到位于西郊福寿园的重庆市人体器官捐献纪念馆。在纪念馆的墓碑上,米智慧找到“马鹏飞”的名字后,开始与马鹏飞的家属钟驰进行视频连线。

“钟驰,今天你来不及来现场,我就替你看望马鹏飞了。谢谢马鹏飞的无私奉献,我们会记住他的……”这天,除了钟驰,米智慧还带着30余名捐献者家属的嘱咐来到纪念馆。在逐一找到捐献者名字后,米智慧请身边的工作人员将缅怀的场景记录下来,逐一发给了不能到场的捐献者家属。

没有器官捐献,就没有器官移植,也就没有生命的延续。今年清明节,在疫情防控的特殊时期,市红十字会工作人员用“云上缅怀、现场代祭”等形式,缅怀纪念在生命最后时刻做出大爱选择、献出珍贵生命礼物的捐献者们。



重庆市民政局 宣